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El IPHES-CERCA colabora en la organización de las XXXVIII Jornadas Científicas de la SEDECK

Las jornadas se llevarán a cabo en Montblanc y en Espluga de Francolí los próximos 28 y 29 de octubre

Esta edición está dedicada a los “Karts en Conglomerados” y está previsto que asistan más de 150 especialistas

Tarragona, 27 de octubre de 2023. La Sociedad Española de Espeleología y Ciencias del Kart (SEDECK) y el Institut Català d’Espeleologia i Ciències del Karst (ICEK), en colaboración con el Ajuntament de Montblanc, el Ajuntament de Espluga de Francolí, el Ajuntament de Collbató, el Departament d’Acció Climàtica, Alimentació i Agenda Rural, la Institució Catalana d’Història Natural, la Federació Catalana d’Espeleologia, el Geoparc de la Catalunya Central, la Associació Catalana de Bioespeleologia, la Societat Internacional de Geologia i Mineria per al Desenvolupament i Gestió del Territori (SIGMADOT) y el IPHES-CERCA, han organizado las XXXVIII Jornadas Científicas de la SEDECK, una cita anual en la que la agrupación da a conocer los últimos estudios realizados sobre cuevas y karts, además de otros aspectos relacionados con la espeleología y sus diferentes disciplinas. Por primera vez, la SEDECK ha escogido celebrar su reunión anual en Catalunya y, en este caso, en dos municipios de la Conca de Barberà: Montblanc y Espluga de Francolí.
Las Jornadas de la SEDECK tienen como finalidad promover y difundir las ciencias de la Espeleología y del Karts en general, fomentar los estudios científicos relacionados con la conservación de las cavidades y sus contenidos naturales, facilitar la comunicación científica entre las personas interesadas en el estudio del karst y mantener un eficaz puente de diálogo entre las administraciones y entidades dedicadas a la gestión de este patrimonio geológico. En este sentido, la SEDECK se considera la institución científica más importante en materia de cuevas y karst, lo que hace que su decisión de realizar su encuentro anual en tierras tarraconenses, y el interés mostrado por sus cuevas sea una oportunidad para ampliar la divulgación y promoción de ese patrimonio local.

La primera jornada de este encuentro anual se desarrollará el sábado 28 de octubre en el Hospital de Santa Magdalena de Montblanc desde las 8,30h hasta las 18,30h y finalizará con un recorrido guiado por la villa medieval de Montblanc. A lo largo de esta primera jornada se realizarán una serie de presentaciones científicas relacionadas con el mundo del karst donde participarán especialistas en el campo de la geomorfología, la arqueología, la biología en cuevas, la gestión patrimonial, etc. Durante esta jornada, el investigador del IPHES-CERCA y responsable del proyecto de investigación arqueológica en la Cueva de la Font Major, el Dr. Josep Maria Vergès, junto con Ramon Viñas, investigador asociado al IPHES-CERCA, pronunciarán la ponencia “La cueva de la Font Major: de yacimiento arqueológico desahuciado a proyecto de futuro” en la que harán un repaso de los importantes descubrimientos arqueológicos efectuados los últimos años, en especial del conjunto de grabados paleolíticos localizados en esta cavidad.

La segunda jornada se llevará a cabo el domingo 29 de octubre y está previsto dedicarla a salidas de campo, donde los participantes podrán visitar la Cova de la Font Major de la Espluga de Francolí de la mano del Dr. Josep Maria Vergès y de la arqueóloga Míriam Salas, y de los geólogos Josep Maria Cervelló y Antoni Freixes.

Paralelamente, los participantes podrán realizar una visita guiada al Macizo de Montserrat (GEOPARC de la Catalunya Central), visitando la cueva de Salnitre y los hornos de cal de Collbató con las explicaciones de los geólogos Dr. Josep Maria Mata-Perelló y de Josep Gribal.

Las jornadas se cerrarán con una comida entre todos los asistentes y con una visita al Monestir de Poblet.
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