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[bookmark: _heading=h.30j0zll]Tarragona, 15 de diciembre de 2023. Una monografía publicada en el BAR Publishing sobre el yacimiento de Vallone Inferno (Scillato) situado en el centro norte de Sicilia, en el Parco delle Madonie pone en valor una de las secuencias holocenas más completas descubiertas en la isla.
El trabajo titulado "Il riparo di Vallone Inferno (Madonia, Sicilia)" ha sido editado por la investigadora Vincenza Forgia, de la Universitá di Palermo, y los investigadores del IPHES-CERCA y profesores de la Universitat Rovira i Virgili (URV) Andreu Ollé y Josep Maria Vergès. Asimismo, contó con la participación de un amplio equipo investigador del IPHES-CERCA y de la URV: Ethel Allué, Hugues-Alexandre Blain, Isabel Expósito, Juan Luis Fernández-Marchena, Raquel Hernando, Juan Manuel López-García, Marina Lozano, Patricia Martín, Chiara Messana, Miguel Ángel Moreno-Ibáñez y Claudia Speciale.
El volumen presenta los resultados de una investigación interdisciplinaria, realizada a través de la prospección arqueológica y la excavación de un yacimiento clave, en una zona montañosa de la parte central de la cuenca mediterránea. El libro se centra en los resultados de la excavación de las unidades estratigráficas más recientes del abrigo rocoso del Vallone Inferno de Scillato (Madonia, Sicilia), abarcando un período que va desde el Neolítico hasta la Edad Media. El núcleo del libro consiste en la presentación del registro arqueológico, con capítulos divididos según un criterio cronológico que describen estructuras, hallazgos cerámicos y líticos, ornamentos personales y macrofauna.
El enfoque interdisciplinario permitió integrar los datos procedentes de la excavación, implicando a diferentes disciplinas, como la arqueobotánica, la química analítica y la paleoantropología. La reconstrucción paleoambiental se completó con el estudio de la microfauna. El libro presenta los resultados de la excavación arqueológica en el abrigo de Vallone Inferno (Sicilia), reconstruyendo los aspectos culturales y ambientales de un paisaje montañoso mediterráneo durante los últimos siete mil años.
Un proyecto de investigación internacional iniciado en 2009
El yacimiento de Vallone Inferno se localiza en un abrigo rocoso del margen izquierdo del barranco que le da nombre, y que ha seccionado su depósito sedimentario y ha puesto al descubierto una serie de niveles arqueológicos que representan una de las secuencias más completas encontradas hasta la actualidad. En Vallone Inferno trabaja un equipo internacional desde 2008, coordinado por la arqueóloga Vicenza Forgia, de la Universidad de Palermo, y los arqueólogos Andreu Ollé y Josep Maria Vergès, ambos investigadores del IPHES-CERCA.
El Vallone Inferno presenta una secuencia estratigráfica correspondiente al pleistoceno superior-holoceno que contiene, de la base al techo, registro del pleistoceno superior final (aún no excavado y hace unos 10.500 años), del neolítico medio (7.300 años) y del bronce inicial (hace unos 3.800 años). Además, están representadas las épocas romana tardía, medieval y hasta su uso moderno como redil. De hecho, esta tónica agropecuaria parece haber sido la tendencia en el uso de este abrigo desde épocas neolíticas, lo que confiere al yacimiento un indudable interés en el estudio de la historia del pastoralismo y de la trashumancia, tanto en Sicilia, como en otras áreas del Mediterráneo.
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