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[bookmark: _heading=h.30j0zll]Tarragona, 11 de enero de 2024. El patronato del Institut Català de Paleoecologia Humana i Evolució Social (IPHES) ha nombrado a la Dra. Marina Mosquera Martínez nueva directora del centro, en una reunión celebrada el miércoles día 27 de diciembre en la que participaron, como patronos del Instituto, representantes del Departament de Recerca i Universitats, del Ajuntament de Tarragona y de la Universitat Rovira y Virgili (URV). La Dra. Mosquera, que es profesora de la URV e investigadora asociada al propio IPHES desde sus inicios, es doctora en Historia, con más de setenta publicaciones especializadas en las primeras ocupaciones del subcontinente europeo, tecnología y comportamiento, y la evolución de la cognición y el origen del comportamiento tecnológico a través de la etoprimatología.
El nombramiento se ha producido después de un proceso de selección internacional coordinado por la Institución CERCA, y con la participación del Consell Científic Assessor Extern del IPHES-CERCA. La Dra. Marina Mosquera será la tercera directora del centro, sucediendo al Dr. Robert Sala i Ramos, que ha agotado su mandato y se mantendrá como investigador adscrito al IPHES-CERCA y, al Dr. Eudald Carbonell, que fue su director fundador.
La Dra. Mosquera dirigirá el IPHES-CERCA y, la Dra. Isabel Cáceres, profesora de la URV adscrita al IPHES-CERCA desarrollará las tareas de Cap de recerca.
El Institut Català de Paleoecologia Humana i Evolució Social, creado en 2004 por la Generalitat de Catalunya y la Universitat Rovira i Virgili, forma parte del sistema CERCA y, impulsa y despliega acciones de investigación, transferencia, formación y socialización del conocimiento, para proporcionar a la sociedad los elementos de análisis en los distintos campos de la ciencia (humanidades y ciencias sociales, pero también geociencias y biociencias) para aplicarlos al estudio de la evolución humana y social. Su principal objetivo es promover el conocimiento tanto de las especies humanas antiguas como de los seres humanos actuales. La Dra. Mosquera será una de las seis mujeres directoras de los 41 Centros de Investigación CERCA de Catalunya.
El IPHES-CERCA quiere agradecer al Dr. Robert Sala i Ramos y al Dr. Xosé Pedro Rodríguez la gran labor realizada a lo largo de los ocho años al frente del centro.
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