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[bookmark: _GoBack]El proyecto “La memoria del rebaño” del IPHES-CERCA incluido en el listado del Observatorio de la Ciencia Ciudadana de la Fundación Ibercivis

El listado tiene como principal objetivo mostrar los principales proyectos de ciencia ciudadana del Estado español

[bookmark: _heading=h.30j0zll]Tarragona, 1 de marzo de 2024. El proyecto La memoria del rebaño , dirigido por la Dra. Patricia Martín, investigadora del IPHES-CERCA y que cuenta con el apoyo de la Fundación Española para la Ciencia y Tecnología ( FECYT ) ha sido incluido en el listado del Observatorio de la Ciencia Ciudadana que promueve la Fundación Iberciris . Este observatorio, que cuenta también con el apoyo de la FECYT y del Ministerio de Ciencia, Innovación y Universidades, tiene como principal objetivo visibilizar los principales proyectos de ciencia ciudadana que se llevan a cabo en el Estado español.
El proyecto "La memoria del rebaño " tiene como objetivo estimular la participación en el proceso científico de colectivos del ámbito rural, normalmente "olvidados" en las iniciativas de investigación y divulgación científica: pastoras y pastores y personas mayores. Asimismo, pretende poner de relieve la importancia patrimonial de la ganadería y de la arqueología como ciencia para documentar sus orígenes.
En este sentido, durante el desarrollo del proyecto se están llevando a cabo una serie de entrevistas a personas relacionadas con el trabajo ganadero para que expliquen su experiencia en la práctica tradicional de la ganadería y, a través de sus conocimientos, contribuyan a interpretar datos arqueológicos.
Paralelamente, se está desplegando un amplio programa de divulgación en centros educativos y mayores. El objetivo es concienciar a los jóvenes sobre la importancia patrimonial de la ganadería, empoderar a las personas mayores y despertar en unos y otros, el interés por el proceso científico y en concreto, por la arqueología.
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